

VÁCZI KÖZLÖNY

POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI HETILAP.

Előfizetési ára: Egész évre 12 kor.,
félévre 6 kor., negyedévre 3 kor.

Egyes szám ára 24 fillér.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:

KONCZ JÓZSEF.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Székessygház-tér 7. szám.



Megjelenik minden csütörtökön.

Nyilt-tér sora 60 fillér.

Hirdetések árszabály szerint.

Magánügy-e a vallás?

4. A nemzetek nagyságának lét-feltétele.

A vallás, mint eddig kimutattuk, nemcsak az összetartó kapcsot, melylyel létezését biztosítja az állam, nemcsak az alapot, mely nélkül fenn nem állhat, nyújtja, hanem annál sokkal többet! Létében segíti, jólétét előmozdítja, s minden eszközét, mely rendelkezésére áll, az állam javára használja. Az emberi lélek nemcsak életet ad a testnek, hanem azt vezeti, irányítja, s céljához juttatja. Épen így tesz a vallás is az állammal. S miként a test nem tehet semmit a lélek ellen anélkül, hogy saját magát is ne sújtaná, így az állam sem tehet semmit a vallás ellen anélkül, hogy magamagát is a veszedelembé ne sodorná. Példákkal most az egyszer nem akarok szolgálni. Nyitva mindenkinek a szeme, s ha látni akar, láthat annyit, hogy meg is csömörölhet tőle. Mindaddig, míg államok fognak létezni, szükségük lesz a vallásra ép úgy, mint az egyes emberekre is szükségük van, kikből az állam alakul. A vallás az állam talpköve, alapja, mert oly elveket, tanokat, igazságokat hirdet, melyek felülkerekednek minden emberi szeszélyen, melyek kizárnak minden cselekedést, s lehetetlenné tesznek minden ravasz számítás; oly elveket, melyek erőt, tekintélyt kölcsönöznek a törvényhozónak és az általa alkotott törvényeknek; oly elveket, melyekből a tiszta erkölcs folyik, mely nélkül az állam fenn nem állhat. A valláson alapul minden; ez tette nagygyá és dicsővé a nemzeteket, ez kölcsönözött nekik hatalmat és tekintélyt, ez tette szorgalmassá és gazdaggá a népeket, mert keblén melengette a munkásságot, a türelmet és engedelmséget. Azért mondotta Faubét az 1779-iki francia forradalom egyik hírhedt vezére: „Legelső törvényetek, mely minden törvény alapja, a vallás legyen.“ Oly szorosán összefügg a vallás az állam fogalmával, hogy a múlt század legnagyobb embereinek egyike: Washington azt mondá egy alkalommal: „Nincs abban hazaszeretet, ki elveti a vallást.“ Talán ő reá gondoltak a mi demokratáink, mikor önma-

gukat elnevezték „hazátlan bitangoknak.“ Igazuk van, kiknek nincs vallásuk, azoknak hazájuk sincs, mert a vallás tanít az édes hazaföld szeretetére is.

E remek világot azért teremtette az Isten, hogy hirdesse dicsőségét, véghetetlen bölcsességét s mérhetetlen jóságát. Aztán benépesítette e földet az Úr, beoly nagyszerűen, hogy jobban senki sem tehetne volna. Utoljára hagyta az embert, keze műve remekét, a teremtés koronáját, saját magának hasonmását. Teste legszebb, legarányosabb minden teremtmény között, s lelke, melylyel egy teremtmény sem dicsekedhetik, felemeli az égig, fel egész az — Istenig. Uralkodhatott volna itt, mert erre volt hivatta, de elveszté a fonalat, melyet az Úr kezébe adott és leesett a mélybe, le a többi állatok közé. Idelent pedig elfeledkezett az Istenről, s magamagát tolta előtérbe, s minden cselekedetének rugója az élvezet és haszon volt. Ezek megszerzésében pedig akadályt nem ismert, eltiporta a gátakat még akkor is, ha ezt még oly hallatlan és vakmerő gazságok árán tehetné csak meg. (Milyen ecclatáns példa a mostani Lujza-utcai eset is.) Az esze eltompult s a dicső embernek vége volt. Az Isten azonban megsajnálta ez engedetlen teremtményét, leszállt hozzá, ismét magához emelte, a fonalat újból a kezébe adta, hogy e mellett haladhasson. S e fonál az Ő tanítása — a vallás. Ez tanítja az embert arra, hogy ő nem független lény, hanem Isten teremtménye, s ezért alázza is meg magát; ne hordja oly magasan a fejét, hanem ismerje be, hogy felette is van még egy nagyobb hatalom: az Isten. Ez véste a szívébe, hogy a többi ember is ép oly teremtmény, mint ő, ép úgy magán viseli az Isten képét, mint mindegyikünk. Ez vette rá, hogy a többiekkel szemben is úgy kell viselkedniök, mint egy Atyának a gyermekeivel, hogy mindenki testvér és nem ellenség. Szabadság, az egyenlőség és testvériség hangos hirdetői, kik előtt a hit humbug és sötét pogánykori butaság — hányszor teszik nevetségessé elveiket. Hányszor épen a testvériség ál-

arcza alatt tesznek tönkre nem egy embert, hanem egy egész családot, mikor kimondják az apára a bojkottot. Miért? Azért, mert csak *az a testvér*, ki úgy tánczol, mint ahogy füttyülnek odafent a vezérek, — mert csak annak van szabadsága, ki magára veszi a szakszervezeti urak *szelid* igáját, s csak annak van egyenlősége, ki úgy tudja elkápráztatni ezrek szemeit, mint ahogy az egynehány unser einer embernek sikerült. Csakugyan rá illik a közmondás annyi ezer felebarátunkra: vakulj magyar...

Kérdezzük meg a nőket, akarnak-e vallástalanok lenni? Azt hiszem, ezt a kérdést nem mernék felvetni annak az elvnek hirdetői sem, kik kérkednek azzal, hogy a vallás csak magánügy lehet. Nem pedig azért, mert csúfos kudarcot vallának, hisz legtöbbet köszönhet a vallásnak a nő, az anya, a honleány, s ez nincs talán az állam javára? Nézzük csak a mai modern Franciaországot. Díjat tűznek ki annak az anyának, ki egészséges fiú gyermeket szül, s az, kinek 6 fia van, már nagy kitüntetésben részesül. Jó anya nélkül pusztul a társadalom, s Franciaország rémülve veszi észre, hogy évről-évre nemhogy szaporodnék a népessége, hanem rohamosan fogy. És ugyan mi a nő vallás nélkül? Semmi egyéb, mint eszköze a férfinak, eszköze a vad szenvedélynek, eszköze a bűnnek, s minden más fertőnek és piszoknak. Rabszolgává alacsonyul, kinek keserűség az élete, s öröm minden percze. Ura, korlátlan birtokosa, azt teheti vele, amit akar, s senkinek sem felelős tetteiért. Mert ugyan melyik szegény asszony mer panaszkodni férje durvaságairól? Hiszen jól tudja, hogy akkor, vagy szabad az út, vagy pedig még nagyobb brutalitásnak néz elébe. Már pedig a nő szívében még él a hit, a szeretet, mely nem engedi, hogy gyermekeit elzülteni lássa, s így inkább tűr, szenved mindaddig, míg össze nem roskad. S lám a vallás mit tesz! — azt mondja, az asszony ép oly ember, mint a férfi, egyenrangú a férjjel. Ugyanoly jogai vannak a családban a feleségnek, mint a férjnek.

S mivel hivatása nemes, embereket nevelni, azért ép oly tiszteletben és becsülésben kell részesülnie, mint az apának. Nem lehet vak eszköz, nem lehet játékszer, hanem egyenrangú házastárs. S mire vezet mindez? A házasság felbonthatatlanságára, mely biztosítja a gyermekek nevelését is. A házasság, vagyis a család, pedig alapja az államnak, azért ha elvetjük a vallást, elvetjük a család alapját, a nőt odadobjuk a férfi rabszolgájának, s így megfosztjuk az államot alapjától.

A vallás az, mely megteremti a jó egyetértést a király és alattvalók között. Mert míg a szent olaj, melylyel az uralkodó fejét felkenik, valóságos bűvkörrel veszi körül személyét, s a köteles tiszteletet és engedelmisséget növeli az alattvalókban, addig az uralkodókban felébreszti a gondolatot, hogy minden hatalom az Istentől jön, avval visszaélni nem szabad. Az ilyen államból, hol ez a egyetértés uralkodik, a jólét s boldogság bizonyára nem marad el.

A vallás vezérli a kórházakba azokat a gyenge nőket, kik lemondva az élet minden kényelméről és gyönyörűségéről, egész életükre oda lánczolják magukat a szenvedő emberiség ágyához. Még a pogányok is elismerik a mi vallásunknak e magasztos erejét, mert ők is ismerik a felebaráti szeretet e megtestesült alygályait.

A vallás irtja az elkérgesedett szivekből a konkolyt és a felburjánzott töviseket ott a fegyházak czelláiban, s vigaszával egyrészt elviselhetővé teszi az

ottani nehéz életet, másrészt pedig a bűnbocsánat hirdetésével reményt gyújt a szerencsétlenek szívében arra, hogy még tisztes, becsületes életet is folytathatnak, hogy ha onnan kiszabadulnak.

A vallás állhat útjába a mindent felforogtatással fenyegető szocializmusnak is, mint azt Karácsony alispán maga is elismerte egyik körrendeletében, melyet a főszolgabírákhoz intézett, s melyben kérve-kéri a vallás szolgáit a papokat, hogy ők álljanak szembe a szocializmussal, mert csak a vallással lehet itt valamit elérni.

A vallás, a hit gyújtott világosságot egyes emberek lelkében, s ihlette őket világhírű műveik megteremtésére. Történeti tény, hogy az a nemzet gazdag műkincsekben, hol a vallás virágzott — hol a hit ösztökélte az embereket a teremtésre — míg a vallástalan nemzet maradt a maga egyszerűségében, hogy ne mondjam: a sötétségben. Mert ugyan ki mesélhetne a nemzetek ezer éves történetéről, ha nem lettek volna krónikás szerzetesek, kik mindazt feljegyezték, amit láttak és hallottak? Ezek nélkül csak azt tudnók, hogy élünk, de hogy miként éltünk, arról fogalmunk sem volna. Szintén történeti tény, hogy az oly államok, melyek vallástalanokká lettek, elvesztették érzéküket a tudomány, a művészet iránt, sőt azt is tönkre tették, mit előbb remekbe alkottak. A vallásos állam művelt állam. Minél jobban pártolja valamely állam a vallást, annál inkább kezd feltűnni, annál inkább kezd vezérszerepet játszani. Hogy a vallás melegágya a sötétségnek, őskori butaságnak, ma már csak sokat hangoztatott frázis, melynek igazságáról a mellette tülekedők sincsenek meggyőződve, de hogy mondjanak valami nagyot, hát tele kiabálják a világot, s azt hiszik, hogyha nem is időváltozás, de rendszer fordulás lesz belőle. Csak várják — várhatják az utolsó ítéletig, mert azt az igazságot, hogy a vallás az állam alapja, a nemzet nagyságának létfeltétele soha megdőnteni nem fogják. A vallás tehát magánügy nem lehet sohasem!

(Vége)

Dr. Wimmerth Béla.

Iskolaszéki gyűlés.

Szép látogatottság s élénk érdeklődés mellett tartott gyűlést a róm. kath. Iskolaszék mult vasárnap Schmidt János kanonok elnökelete alatt. A gyűlés főtárgya az ifjúsági könyvtár szervezése s a polgári iskolai tandíj rendezése volt.

Előbbi pontnál határozatba ment, hogy ezen könyvtárak f. évi szept. hóban életbe lépnek s könyvek egyelőre 800 K költségen szereztetnek be.

A másik pontnál tekintettel arra, hogy az iskolákat az 1907. törvény értelmében fel kell szerelni s a tanítók lakbérére emelve lett, továbbá arra, hogy a minden téren mutatkozó drágaság folyvást több kiadást kíván: a polgári iskola növendékeinek tandíja kétszeresre emeltetett fel és pedig a helybeli kath. vallású növendékeké évi 40, a vidékiek és másvalásúaké évi 80 koronára. Így aztán a tandíj körülbelül oly magas, mint más polgári iskoláknál. Mely határozat főhatósági jóváhagyásra lesz fölterjesztendő.

Jelentés tétetett továbbá a temetői fű eladásáról s a torna és ének tanításról, me-

T Á R C S A.

A két morva.

— Irtá: DUNAPARTI. —
(Folytatás.)

Maróthy családja és rokonsága megadta magát sorsának, de mégis nagyon fájt nekik és bántotta őket az, hogy a családfő ártatlanul szenved s a szép vagyonban garázdálkodik a gőgös morva, ki Maróthy hűségét régi cselédségét az utolsó emberig meg akarta tartani, de ezeket, miután kijelentették, hogy az új gazdát nem szolgálják, minden további marasztalás mellőzésevel továbbította s benépesítette az uradalmat és úrilakot saját hazájából ide vándorolt munkásokkal: morvákkal.

A birtokot nem nevezték másképen a környék lakói mint: „Új morva országnak.“ A gazdaságba új felügyelőt keresett az újdonsült birtokos, még pedig olyant, ki a tartománybeli nyelvet érte a morván és némelen kívül. Vicevszky zsandárnak szolgálati éve letelt s jelentkezett a mindenható főnöknél az állomás elnyerhetése végett, akit, miután bebizonyította, hogy magyarul is tud, azonnal alkalmazott is. Ez volt az a zsandár, aki átlátott annak idején a szitán, de eddig nem volt tudomása arról, hogy Maróthyval milyen gazságot követtek el. Mikor megtudta a történeteket, azonnal elhatározta, hogy ezt az égbekiáltó igazságtalanságot megtoroltatja s a szegény ártatlanul szenvedő embert megszabadítja. Mindezeknek

daczára az állást elfoglalta s saját gazdáját feljelentette a főtörvényszéknél. Tehette ezt annál is inkább, mert Filusztek zsandárparancsnok abból a pénzből, amit Hanzitól a hallgatásért kapott, — addig, amíg benne tartott, — mindig ivott s így egy alkalommal kibeszélte az egész véghezvitt dolgot a zsandárkamerádoknak a titokban való megbeszéléssel együtt. Vicevszky mindezt leírta magának annakidején, de leírta mindazoknak a nevével is, akik Maróthy elfogatásakor jelenvoltak a házkutatásnál és azokat is, kik Filusztek fecsegésének fülánui voltak.

A főtörvényszék — daczára annak, hogy a feljelentő nem nevezte meg magát, — elrendelte a vizsgálatot s mily nagy volt Hanzinak a meglepetése, mikor a tanúk sorában megpillantotta saját birtokának felügyelőjét is. Hanzit azt hitte, hogy a Maróthy család keresi igazát s visszaköveteli a jogérvényesen elárverezett birtokot, tehát jókedvvel ment el a vizsgálatra. Jóllehet sok czimborája volt neki a felsőbb hivatalokban, kiknek nagyon sok alkalommal tett — nem baráti, hanem, honfitársi szivességet a tartományban, de azért nem akadt egy sem ezen czimborák között, aki elárulta volna Hanzinak a vádpontok bármelyikét is. Hiába! féltette mindegyik a saját bőrét és kenyerét. Hanzit mindenki elveszett embernek tartotta, csak ő maga nem tudta azt, hogy a pohár megtelt s bele többet tölteni nem lehet. Egész jókedvűen szólította meg Filuszteket, — kivel a Maróthy eset óta bizalmas lábon állt, — s megkérdezte tőle,

hogy miféle ügyben s mire nézve fogják őt kihallgatni? — Filusztek félve, fogvaczogva kinyögött annyit, hogy Maróthynak hamis vád alapján történt elítéltetésére vonatkozólag fog-nak itt vizsgálatot tartani, s ha bebizonyul a vád, nemcsak kieresztik Maróthyt és visszkapja családi birtokát, hanem azokat, akik a hamis vád alapján elítéltették, nyomban le fogják tartóztatni.

Megijedt most Hanzit! Futott egyik beidézettől a másikhoz s mindegyik tudott neki valami nem kellemeset mondani. De azért nem esett kétségbe, bizott eddigi sikereiben és hallatlan szerencséjében. Azt hitte, hogy most is kivághatja magát úgy, mint máskor, ha valami kelemetlensége volt a felsőbb hatóságokkal. Csak-hogy ezuttal rosszul számított! A főtörvényszéknél benyújtott vádpontok, melyek mind Maróthy érdekében nyújtottak be, — beigazolást nyertek. Vicevszky volt zsandár — Hanzit jelenlegi jószágkormányzója — és egy másik zsandár vallomása teljes világosságot vetett a homályos ügyre. Beigazolást nyert: Hanzit, Filusztek és Mitola vegrehajtó bűnös összejátszása Maróthy elítéltetése és börtönbe juttatására és vagyonának ravasz úton való megszerzésére irányuló előre kiesztelt terv.

Hanzit szerencsecsillaga letűnt, mert a főtörvényszék által kiküldött vizsgáló biztos teljes szigorral járt el s volt annyi bátorsága és igazságérzete, hogy a tiszta valóságot derítse ki, ami tekintve az akkori időt és viszonyokat: ritkaságszámba ment. De ha ezen vizsgálatvezető valamelyes morva, akkor bizonyára az

lyekre nézve az Iskolaszék aug. gyűlésében fog érdemileg határozni.

Szóba jött ezúttal is a délelőtti tanítás kérdése, döntésre azonban e fontos ügy ezúttal sem került, fontos érvek küzdve mellette és ellene egyaránt.

Az Iskolaszék örömmel vette jóváhagyó tudomásul, hogy az irgalmas nővérek a IV. polgári osztályt végzett növendékeknek ingyenes tanfolyamot nyitnak, ahol azok az ének, szavalat, írásbeli fogalmazás, festés, felolvasás, kézimunkákban stb. gyakoroltassanak.

Végül egyes kérvények intéztettek el.

H I R E K.

— Szentségimádás. Az oltáregyesület ünnepélyes szentségimádása jövő vasárnap fog a székesegyházban megtartatni. A szentségkítétel a reggeli mise után lesz. A hívek szombatán délután 5 órától és vasárnap reggel végezhetik szentgyónásukat.

— Főúri esküvő. Megyés Főpásztorunk őnagyméltósága szerdán délután a 106. számú gyorsvonaton, mely külön e célból állított meg állomásunkon, Matzenauer Oszkár titkár kísérelében Bécsbe utazott, hol hétfőn délelőtt a Pázmány-intézet házi kápolnájában megáldja unokahúgának, Matzl Ella bárónőnek Dürrfeld Ottó helytartósági főtitkárrel kötendő házassági frigyét.

— Pünkösdi ünnepek. A Szentlélek Úr Isten kiadásának magasztos ünnepén székesegyházunkban az ünnepi misét megyés Főpásztorunk őnagyméltósága pontifikálta, a legfényesebb segédlettel. Mise után, daczára gyöngékedésének, a szöszekre lépett s igen tanulságosan fejtegette a szentírás eme szavait: ma, ha sugallatát halljátok, meg ne keményítitek a ti szíveiteket. — A püspöki bevonulás alatt a kar Kontor Elek „Ecce Sacerdos”-át énekelte, míg mise alatt Zangl 1. nagymiséjét. Betét volt offertóriumra C. R.

igazság is morvalábbal tiprett lett volna s a nagyhatalmú ur megszabadul a reá nehezédő lidércnyomástól és felmentés lett volna vége a dolognak. Azonban Hanzinak és társainak teljes szerencsétlenségére egy igazságszerető lengyel volt az illető s így nem menekülhettek meg a reájuk váró büntetéstől. Felebbvalóik — hozzájuk hasonló alakok — teljes erejüket kifejtették megmentésükre, de a vizsgálóbiztos által felvett jegyzőkönyv minden igyekezetüket halomra döntötte. — A vizsgálóbiztos a tanúk kihallgatását tartalmazó jegyzőkönyvet a vizsgálat befejezése után azonnal felterjesztette a főtörvényszékhez, hol azt soron kívül tárgyalták — épen olyan gyorsasággal, mint a Maróthy elítélését képezte — s végzést hozott a vádalá helyezésre. Egyben elrendelte a törvényszék a vádlottaknak azonnal vizsgálati fogságba való helyezését.

A vizsgálóbiztos előtt való kihallgatásról kijövet azt mondta Hanzi Szepinek: — No brüder, mégis csak jó volt a verkli megtartása. Előérzetem volt, hogy lesz még rá szükségem! Hát neked megvan-e a wanderbursch tarisznyád, meg a görbe botod? Láss utána, hogy minél előbb velem együtt itt hagyjuk ezt a várost, de még a tartományt is, mert amint a jegyzőkönyv fel van véve, s amilyen keményen vallottak ellenünk a tanúk: kilátás van rá, hogy pár napon belül le fognak tartóztatni bennünket s akkor azután egy pár esztendeig elmélkedhetünk a tartományban eltöltött hosszabb időről és jólétről. Csak azt a pénzt sajnalom, amit összegyűjtöttem s a Maróthy féle

Cristinus „Bone Pastor” kezdetű éneke. — Pünkösdi hétfőjén a nagymisé Motesiczky János praelatus kanonok végezte, szentbeszéd pedig Bucsek István apátkanonok, plebános intézett a hívekhez. — Mise alatt a kar Kempter nagymiséjét énekelte, betétül pedig offertóriumra ugyanezen szerzőtől „Domine exaudi” op. 12. című szerzeményét. — A székeskáptalan tagjai mindkét napon a cappa magna díszöltönyt viselték.

— A Szent Antal-egylet miséje. A Szent Antaltól nevezett váci jótékonyági nőegylet szombatán, védőszentjének ünnepén, d. e. 1/2 10 órakor ünnepélyes szentmisét tart a székesegyházban az egyesület összes élő és megholt jótévedőit.

— Tisztelgések. Az elmúlt hét folyamán tiszteletüket tették a helybelieken kívül a megyés Főpásztor őnagyméltóságánál: Jósika Gábor báró és neje, Krammer György dr. esztergomi teológiai tanár és Szitár Mihály vecsesi adminisztrátor.

— Geyer Steffe, a nagyhirű hegedűművész, kinek fivére a váci szemináriumnak theológus papnövendéke, előzetesen nyert engedelem folytán folyó hó 4-ikén Főpásztorunk őnagyméltóságának, udvarának és meghívott vendégeinek jelenlétében a püspöki rezidenciában mutatta be kiváló művészetét. Öccselentiája, ki maga is zeneértő, a legnagyobb elismeréssel halmozta el a zseniális, fiatal és méglegesen szerény művésznőt.

— A Pázmány-Egylet zárógyűlése. Pünkösdi vasárnapján délelőtt tartotta meg zárógyűlést a váci papnevelő intézet Pázmányról nevezett irodalmi iskolája, az előjáróság jelenlétében. Pichler István egykori elnök szépen átgondolt beszédben visszapiantott az elmúlt évre s megnyitotta az ülést. Szaniszló Ferenc főjegyző beszámolt a múlt évi munkásságról. Majd következett a pályamunkák bírálatának felolvasása s a díjak kiosztása. Végül Gregor Lajos titkár gondolatokban gazdag s megkapóan előadott beszéd-

birtokért kiadtam! Óh! bár sohasem láttam volna azt a birtokot! Szegény pénzem! Hiában kuporgattam ennyit, most a cs. k. kincstár teszi rá a kezét. Óh, én szerencsétlen!

— Te vagy az cka mindennek Hanzi! — mondja Szepi! Ha te nem vagy olyan kapzsi, telhetetlen és megelégedtél volna kevesebb jövedelemmel s lettél volna olyan önző, nem nyújtottad volna ki a kezdet Maróthy birtoka után: nem estél volna ebbe a bajba. Én is neked köszönhetem, hogy menekülöm kell s te vagy az oka, hogy földönfutóvá kell lennem. Szép állapot és helyzet ez olyan uraskodás után, mint aminőben nekünk volt részünk! Én még ma pénzzé teszem a holmimat, hogy legalább legyen mivel megkezdennem a vándor útamat. Hanem azt megmondhatnád Hanzi pajtás, hogy merre megy, legalább tudom, hogy merre nem kell nekem mennem! Mert ha együtt megyünk, hamar ránk akadnak.

— Én kelet felé megyek, te pedig menj nyugat, — vagy dél felé, csak minél hamarabb túl lehessen a város határán. Akkor azután üthetik bottal a nyomomat, nem fognak rám találni. — Tudod mit Szepi! Egy év mulva találkozni fogunk Szegeden! Azt hiszem, hogy egy év mulva elfelednek bennünket és mi más néven más városban új és okosabb életet kezdhetünk. Szegény pénzem, majd az eszemet vesztem azért a nagy összegért! Isten veled brüder!

— Isten veled kamerád! Éljen boldogul! Legyen a jövőben nagyobb szerencséd és eszed, mint most volt, de azt hiszem, hogy mi hama-

ben megköszönte az előjáróság szives érdeklődését, melyet az egylet működése iránt tanusított; tisztársai nevében viselt tisztsegeikről lemondott; a IV. évesek nevében az iskola többi tagjaitól elbúcsúzott s munkára buzditotta azokat. — A titkár szavainak elhangzása után Gálcsék György dr. apátkanonok, intézeti kormányzó adott kifejezést afeletti örömének, hogy az iskolában az egész esztendő lefolyása alatt szép hékés, törekvő szellem uralkodott, — majd pedig az írás és szónoklat fontosságát fejtegette. — Most volt a jövő évi tisztikar főbb tisztviselőinek a választása is, mely egyhangú lelkesedéssel ekként alakult: elnök Szaniszló Ferencz III. é. th., titkár Veszelovszky Gyula III. é. th., főjegyző Dinka József II. é. th., pénztárnok Mészáros István III. é. th., könyvtárnok pedig Káposzta József III. é. th.

— Konkursus. A világi papsagra lépni kívánó tanuló ifjak felvételi vizsgálatára a váci egyházmegyében az idén folyó évi július hó 3-án délelőtt 9 órakor fog a váci püspöki palotában megtartatni. A felvétel a VI., VII. és VIII. osztályokból történik. Pályázóktól teljes ismerete kívánatik a magyar nyelvnek, — de előnyben részesülnek a több nyelven beszélők. A felvételi vizsgálatot megelőző napon, az az folyó évi július hó 2-án folyamodók tartoznak megjelenni és bizonyítványukat, keresztleveleiket, valamint netáni egyéb okmányait a püspöki hivatalban letétbe helyezni.

— A szülők figyelmébe. Abból az okból, hogy a tanév elején a beiratkozások alkalmával előforduló nehézségeknek, különösen pedig a nagymérvű tódulásoknak eleje vételessék, a beiratások mind a nyolcz osztályra — de különösen az első három osztályra — már a lefolyt tanév végén és pedig június hó 30 tól július 4-ig bezárólag fognak eszközöltetni. Magától értetődik, hogy amennyiben a felveendő szám be nem telik, szeptemberben is lesz beírás. A beiratásnál az iskolai bizonyítvány előmutatandó. A felvételi díjat (11

rabb is fogunk találkozni. Hosszú idő egy év!! Félek és tartok tőle, hogy a viszontlátás örömeiben hamarabb lesz részünk, mint gondold! Előérzetem azt sugja, hogy rövid időn belül, talán pár nap mulva újra látni fogjuk egymást! Szervusz kamerád, szervusz jó élet! Kezdhettek ott, ahol elhagytam, ha azt akarom, hogy betevő falatom legyen. Hej! bárcsak nekem is volna egy mentő eszközöm, egy... verklím.

Ezzel elvált a két jóbarát. Sietett mindegyik a laká-ára, hogy megtegye sietősen úti készülődését. Szepinek sikerült pénzre szert tenni. Eladta holmijának egy részét potom áron. De Hanzi mindent hátrahagyott, mert sietnie kellett, mivel félt, hogy pár óra mulva elfogják. — Fájó szívvel vett búcsút mindegyik a jólétől, de azt gondolták, hogy: jobb szegényesen, de szabadon élni, mint bevárni a letartóztatást. Iparkodott mindegyik megmenteni a megmenthetőket közt azt, ami neki a legbecsesebb, t. i. a bőrt.

Másnap hire terjedt a városban, hogy a kerületi főnök és a végrehajtó megugrott a városból. E hirt, hivatalosan is megerősítették azok, akik keresték őket lakásukon, t. i. a fogdmegek. Szegény Filusztek adta meg legelőször is az árát a kamerád-viszonynak. Ő már a hűvösön ült, csak a két főbűnöst nem találták. Volt futkározás az egész városban, de mintha csak a föld nyelte volna el őket, úgy elkámforodtak. Pár napi hajsza után elcsípték Mitolát s kellő fedezet mellett visszavitték oda, ahonnan megugrott, hol biztos lakat alá tet-

koronát) most kell lefizetni. Ha a tanév végén felvett tanulók a jövő tanév elején szeptember hó 4 ig bezárólag az osztályfőnököknél személyesen nem jelentkezének, nemcsak a belépésre való jogosultságukat, hanem a befizetett felvételi díjat is elvesztik. Levélben vagy írásban való jelentkezésnek helye nincs. — *Az igazgató.*

— **Vizsgálati rend a főgimnáziumban.** A váci kegyes-tanítórendi főgimnázium vizsgálatának sorrendje az 1907—8. tanév végén a következő: Július 13. szombaton d. e. VII—IV., d. u. III—I. hittanvizsgálat és magánvizsgálatok írásbeli része. Június 15., 16., 17. érettségi vizsgálat, 15. magánvizsgálatok szóbeli része. Június 16. kedden I. a) magyar, latin, földrajz, szépirás, II. természetrajz, földrajz, VII. történelem, mennyiségtan, VI. német, természetrajz, d. u. VII—I. tornavizsgálat. Június 17. szerdán IV. magyar, latin német, III. földrajz, német, I. b) magyar, latin, szépirás, rajz. Június 19. pénteken VII. magyar, latin, német, VI. magyar, latin, V. történelem, természetrajz, III. latin, magyar, számtan, VII—III. francia, gyorsírás. Június 20. szombaton I. a) természetrajz, számtan, rajz, I. b) számtan, rajz, földrajz, VII. fizika, görög, gp., egészség-tan, VI. görög, gp., történelem. Június 22. hétfőn V. mennyiségtan, görög, gp., IV. történelem, mennyiségtan, III. rajz, történelem, II. magyar, latin, szépirás. Június 23. VI. mennyiségtan, IV. természetrajz, rajz. Június 24. V. német, latin, magyar, II. rajz, számtan. Június 25. szt. gyónás és szt. áldozás. Június 29. „Te Deum” s a bizonyítványok kiosztása. — *Az igazgató.*

— **Kongregációs élet.** A Szeplőtelen fogantatásról nevezett és szent Imre pártfogása alatt álló Mária kongregáció e hó 6-án tartotta meg utolsó gyűlését. Főtisztelendő Hanusz Zoltán prézes úr részvétellel emlékezett meg br. Andreánszky Gábor haláláról, aki, mint a kongregáció védnöke, mindig érdeklődött a gyülekezet ügyéről és többször nemes

ték, nehogy ismét kámfor vállják belőle. Vagy 10 napi erős hajsza után elfogtak egy gyanús kinézésű verklit, kire a körözött személyleírás teljesen ráillett. Ezt, a kellő diszkisérlet mellett, a városba hozták. Eleinte tagadta kiletét, de miután szembesítették Filusztokkal és Szepivel, kiderült, hogy a „nagyaság” kerületi főnök urat voltak oly szerencsések üdvözölhetni a teljesen megváltozott külsejű megvasalt alakban.

A számalmasan kinézőhöz így szólt Szepi: — No brüder! ugy-e nem kellett egy évig sem várakoznunk a viszontlátásra? Éreztem, hogy hamarosan együtt leszünk megint. Kár volt megugranunk! Szép multság vár ezután reánk! Eddig mi tánczoltattunk meg másokat, most nekünk huzzák majd a waltzer s nyöghetünk az élvezet súlya alatt eleget!

A főtörvényszék hamarosan végzett mind a három mákvirággal. Tekintve azt, hogy rendkívül sok hazafias dolgot vittek véghez (mint p. o. menekülő honvédek elfogatása, vagyonos földbirtokosok megvádolása s elzáratása, vagyonuk elkoboztatása stb. stb.) s daczára a sok most kiderült turpisságnak, mégis csekélyebb büntetés elszenvetésére és hivatalvesztésre ítéltettek csak, mibe mind a hárman belenyugodtak.

A büntetés kitöltése után a három jóbarát a szélrózsa irányában megindult: mindegyik más és másfelé ment. Hanziról egy darabig nem hallatszott semmi hír sem, míg a múlt évben ez a rövidke hír jelent meg az egyik fővárosi lapban: „A napokban vittek be a mentők egy morva zsákolót a Rókus kórházba, kiből meggyulladt a pálinka, s ki valamikor

adományával is segítette. Ezután megtartotta a versenyszavaltat, amelyet a kongregáció lelkes pártfogója, H. E., a központi papnevelde III. éves hittanhallgatója mozdított elő azáltal, hogy több könyvből, melyet a kongregációnak adományozott, kettőt e célra tűzött ki. Az első díjat, Kaposi „Múlt és jelen” cz. munkáját Hoitsy Lajos VII. o. t. nyerte Arany „Rachel siralma” cz. költeményének elszavalásával, a másodikat Kőszegi „Hazánk története” cz. munkáját Terman Dezső Tárkányi „Boldogasszony, Anyánk” cz. költeményének elszavalásával. Majd a kongregáció tagjai közös elhatározással Gall „Hunyadiak” cz. munkáját, melyet szintén a fent említett lelkes pártfogó adományozott, Csizz János jegyzőnek, a kongregáció érdekében tanusított fáradozásáért és lelkes munkásságáért szavazták meg. Majd a jegyző, mint a kongregáció távozó tagja köszönetet mondott a tagok nevében főtisztelendő Prézes úrnak tevékeny szeretetért és fáradságáért, melylyel a kongregációt ez évben vezette, továbbá búcsút vett társaitól, melyben kérte őket, hogy hűen ragaszkodjanak édes Anyjukhoz, a jó Szűz anyához, mert az Ő oltalma pünkösdi lelkeket nevel, kiknek szive isteni szeretettől lángol. Ne tekintsenek a világ ítéletére, mert az még ragyogó példaképünket, a magyar egyház első lilomát szt. Imrét is sárba tiporja, hanem haladjanak előre a jó úton s a korona nem fog elmaradni. Hűségük legyen olyan szilárd, mint Napoleon gárdájáé, mely a veszített csaták után is a legyőző hódolatot kívánó szavára így válaszolt: „A gárda meghal, de nem adja meg magát.” A kongregáció ezzel befejezte ez idei működését. Csendesesen, minden feltűnés nélkül haladt előre, hogy annál zavartalanabban építsen azon alapra, amelyen sziklaszilárdan fog nyugodni a már jelentkező „Regnum Marianum.” — *Sz. J. praefectus.*

— **Orgonaszentelés.** Ritka ünnepély volt Kiskunmajsának áldozócsütörtökön. A majsaiak buzgó, hithű gondoskodásából és

jobb napokat is látott. Az elnyomatás ideje alatt kerületi főnök volt. Neve: Pripicsék János. Van még, aki talán nevére emlékezik. A morva zsákhordó másnap meghalt s temetésén egy nagybajuszú s lila orrú barátja volt jelen (Filuszték), ki az elhunyttra vonatkozólag azt jegyezte meg, hogy kapzsisága és szivtelensége juttatta a lejtőre.”

A törvényszék Maróthy ítéletét megsemmisítette, birtokába visszahelyezte s őt azonnal szabadlábra helyezni rendelte. A szegény, ártatlanul megkínzott ember visszaadatott családjának. Fekete hajjal hurczolták őt el hazulról s mint galambósz férfi tért vissza megsanyargatott övéihez. A fájdalom és szenvedés öszitette meg őt ily korán.

Maróthy birtokáról mintha kifüstölték volna a morvákat, úgy eltűntek onnan, de emlékül kifosztották az úrilakot, mit megakadályozni nem volt képes az új jószágfelügyelő: Vicevszky, kit az új honfoglalók megkötözve hagytak hátra. A régi földbirtokos hazaérkezésének hírére a régi cselédek és alkalmazottak valamennyien megjelentek üdvözlésére. Ezek szabadították ki a volt zsandárt is fogságából, hol már négy nap óta majdnem étlen vészett.

Maróthynak tudomása volt már arról, hogy mit tett érdekében Vicevszky, ezért becsületeségeért és jósziveért hálából meghagyta őt állásában s ma is ott működik a gazdaságban a derék lengyel, ki azóta szivvel-lélekllel, testestül-lelkestül igazi magyar emberré vált. Most Völgyi néven ismeri és becsüli őt mindenki.

(Vége következik.)

áldozatkészségéből, nemkülönben Maecenás lelkipásztorunknak Varga Mihály plebánosnak tetemes adományából egészen új orgona épült. Az új orgona igen díszes és művészi alkotás, amely — mint sok más a hazában — érdemlett dicséretére szolgál Rieger Ottó cs. és k. orgona építőnek, aki a munkát nagy szakértelemmel és kifogástalan megbízhatósággal végezte. Május 25-én volt az orgona átadása. Délután 3 órakor megjelent a községi előjáróság, mint kegyuraság a templomban, hol zárt ajtók mögött Sugár Viktor cs. és k. tüzérfőhadnagy komoly és igen kritikus bírálat után az orgonát átadta. Nemcsak dicsérettel látta el, de szívből gratulált is a plebánosnak és előjáróságnak ezen minden kritikán felül álló műhöz. Áldozócsütörtökön volt az orgona ünnepélyes megáldása és így magasztos rendeltetésének átadása. Kilencz órakor vonult a plebános fehérruhás leányokkal és káplánjai segédletével az orgonához, hol az egyház imái kíséretében ünnepélyesen felszentelte, mire Marschall Endre kántor legelőszőr teljes accordokból rázendített. Ez oly megható és lélekemelő pillanat volt, hogy még erős férfiak szemében is örömkönyvek csillogtak. A szentelést ünnepi alkalmi beszéd követte, melyet Hillenbrand Mórincz káplán tartott. Lelekes szavakkal ecsetelte az éneket és zenét a kath. istentisztelet szolgálatában. Végre Isten bő áldását kérte mindazon nemes lelkekre, akik e mű létesülését előmozdítani buzgólkodtak.

— **Rózsaszínű rovat.** Fényes esküvő volt folyó hó 6 ikán a felsővárosi plebánia templomban. Ekkor esküdött örök hűséget Feltick György, az agrár-bank főnöke, szép menyasszonyának, Tápay Olga kisasszonynak. A násznagyi tisztet Feltick Ottó dr. az állatorvosi főiskola tanára és Huber Gyula vasúti főellenőr töltötték be. A házassági frigyvet Schmidt János prépost-kanonok, plebános áldotta meg, ki az ifjú párhoz szép alkalmi tanítást intézett. — Boldogság kísérje frigyüket!

— **Eljegyzések.** Vettük a következő kedves eljegyzési kártyákat: Varasányi Vedres László m. kir. honvéd főhadnagy Szeged és Frank Hedvig Versecz — jegyesek. — Mindák Béla püspökhatvani tanító eljegyezte Krsák Luizikát. — Meininger József iparos jegyet váltott Tóth Ilonkával. — Calanzáro Károly újpesti csendőr-örsvetető pünkösdi ünnepén eljegyezte Roll Mariska kisasszonyt, Zemanovich József ipartestületi jegyző szép nevelt leányát. — Isten áldása legyen az ifjú sziveken!

— **Tanárnoi alapvizsgálat.** Zalánffy Gizike kisasszony, váci elemi iskolai tanítónő, ki az iskolaszék engedélyével két év óta a dominikána nővérek községi zárdájában a polgári iskolai tanárnoi pályára készült, június hó 11—13-ik napjain teszi le ugyanazon intézetben a tanárnoi alapvizsgálatokat. — Isten bő áldása kísérje nemes törekvéseiben!

— **Gyászrovat.** Részvétellel emlékezünk meg a következő gyász esetekről: Mikepércsi Pérczy Árpád, az Első Magyar Általános Biztosító Társaság felügyelője, folyó hó 1-én, életének 53 ik évében, hosszas betegség után jobblétre szenderült, Szolnokon. Hült tetemeit Vácra szállították s itt temették el f. hó 4-én a hétkápolnából az alsóvárosi sirkertbe. A megboldogultban Donovitz Vilmosné, született Mikepércsi Pérczy Mariska fivérének gyászolja. — Ugyancsak jobblétre szenderült f. hó 9-ikén, hosszas szenvedés után, életének 34-ik, boldog házasságának 8-ik évében Jávorszky Alajosné, született Czeller Franciska Temetése ma délután ment végbe megható részvét mellett. Elhunytát édes anyján, férjén és három gyermekén kívül kiterjedt rokonság siratja. — Ny. b!

= **Alberty Ferencz halála.** Szerdán reggel szokatlan hír járta be városunkat: *Alberty Ferencz* volt vaskereskedő, virilis városi képviselő, éjjeli 2 órakerésztel véget vett életének. Forgópisztolyból lőtt többször magára. Tettének valódi oka a nagyközönség előtt ismeretlen. Temetése minden ünnepélyesebb szertartás mellőzésével ma délután történt meg a közpártvárosi temetőben levő családi kriptába. *Alberty Ferencz* 65-ik életévét élte. Szerencsétlen lépésével kiterjedt rokonságot borított gyászba. — Isten legyen neki irgalmas!

= **Autonomiai követjelölt.** Istenben boldogult *Andreászy Gabor* báró elhalálozásával üresedésbe jött egyházmegyénk váci kerületének autonomiai képviselőisége. Mint hiteles helyről értesülünk, ezen magas tisztség betöltésére a közel jövőben választás lesz elrendelve. Jelöltül egyhangúlag *Scitovszky Tibor* dr. nőtincsi nagybirtokost, a *Ferencz-József-rend* lovagkeresztjét említi, mert az ő személyében megtestesülve látják az eleven, öntudatos katolikus szellemet és az önzetlen, keresztényi, lángoló hazaszeretetet. Ezen nemes jellemvonások, melyek ez ősrégi katolikus családban, mely már oly sok jeles férfit adott az egyháznak, szinte apáról-fiúra szállanak, mindenestre megérdemlik a föltétlen bizalmat, mely elől valószínűleg a kitüntető állásra kiszemelt férfiú sem fog kitérni.

= **Városi közgyűlés.** Városunk képviselőtestülete ma délután rendes közgyűlést tart, melynek tárgysorozata 36 pontból áll: közte több hivatalos jelentés, kérvények, telekvételi és eladási ügyek, a 3-dik gyógyszerár kérdése, bérletek stb. Lefolyásáról jövő számunkban.

= **A legényegylet táncvigalma.** Kitűnően sikerült táncvizalmat rendezett pünkösdi hétfőjén a váci kath. legényegylet fiatalosága a polgári Lövdében. A levonulás zászló alatt, zenésző mellett délután 3 órakerésztel s mindjárt kezdetét vette a tánc és világposta. Esti 6 órakerésztel pedig egy énekszámokból és dialogokból álló kis koncert volt, mely igen kedves benyomást tett a jelenvoltakra. Az énekszámok tetszetős sikere *Mihály Rudolf* segédkantór érdeme. Igen behízelgők voltak azonban a dialogok szereplői, elsősorban a leányszereplők, de nem maradtak mögöttük a férfiszereplők sem. *Mohaupt Mariska*, *Tóth Ilonka*, *Káposzta Rózsika* kisasszonyok, valamint *Káposzta István* és *Petrásovits Lajos* egy-leteti tagok előadása sokáig emlékezetes marad. A mulatságon díszes vendégsereg vett részt s a tánc a legszebb, legrésztesebb fejelemzettel a reggeli óráig tartott. Igazán dicséretet érdemel az ifjak művelt, komoly viselkedése. A rendre is kiváló figyelem lőn fordítva, mivel semmiféle oldalról nem történt legkisebb rendzavarás sem. A multság erkölcsi sikerein kívül szép anyagi haszonnal is zárult a vigalom, amit a nagyszámú felülfizetések még csak fokoztak. Állításaink igazolásaként álljon itt a jelenvoltak és felülfizetők névsora:

Asszonyok: *Bernath Andrásné*, *Pekorni Lajosné*, *Vavrik Józsefné*, *Varsányi Lajosné*, *Mayer Károlyné*, *Mohaupt Ferenczné*, *özv. Kettner Henrikné*, *Petrásovits Pálné*, *Brunner Istvánné*, *Vogel Józsefné*, *Paczolt Ferenczné*, *Raffa Istvánné*, *Mareta Pálné*, *özv. Polák Jánosné*, *özv. Nikl Ödönné*, *Belák Józsefné*, *Deák Jánosné*, *Bogár Istvánné*, *Szikora Béláné*, *Csitneki Antalné*, *özv. Nagy Istvánné* (Dejtár), *Bernát Gézánné*, *Mohaupt Ferenczné*, *Szabó Ferenczné*, *Bikkés Andrásné*, *Laza Antalné*, *Hakkel Jánosné*, *Gyurik Arnoldné*, *özv. Mészáros Pálné*, *Shvarcz Pálné*, *Kiss Istvánné*, *Sánta Józsefné*, *özv. Pekó Ferenczné*, *Pilinyi Ferenczné*,

Czibulka N-né, *Szilveszter Lajosné*, *Lamanda Pálné*, *Kovács Lajosné*, *Novotni Gézánné*, *Barolics Mihályné*, *Nagy Istvánné*, *Neisz Jánosné*, *Gyigor Istvánné*, *Pápay Ágostonné*, *Czekmeiszter Jánosné*, *Petrányi Istvánné*, *Polák Jánosné*, *Szilveszter Józsefné*, *Fancsik Józsefné*, *Mayer Ferenczné*.

Leányok: *Márik Ilonka*, *Káposzta Rózsika*, *Pusztay Mariska*, *Varsányi Gizike*, *Jávorszky nővérek*, *Szloboda Gizella*, *Valabik Anna*, *Mohaupt nővérek*, *Kettner Mariska*, *Blaskó Erzsike*, *Vogel Rózsika*, *Vogel Erzsike*, *Renner Ilonka* (Dejtár), *Paczolt Margitka*, *Fancsik Ilonka*, *Rafa Ilonka*, *Polák Tercsike*, *Belák Juliska* és *Margitka*, *Schvarcz Mariska*, *Schvarcz Margitka*, *Szikora Annuska*, *Tóth Ilonka*, *Laza Juliska*, *Mészáros Margitka*, *Schvarcz Margitka*, *Mészáros Juliska*, *Kis Erzsike*, *Gyurik Magdolna*, *Sánta Tercsike*, *Pekó Juliska*, *Pilinyi Irma* és *Erzsike*, *Szenderfi Juliska* (Bpest), *Czibulka Erzsike*, *Szilveszter Margitka*, *Kovács Mariska*, *Gyigor Tercsike*, *Pápay Juliska* és *Mariska*, *Czekmeiszter Jolánka*, *Petrányi Mariska*, *Szilveszter Böske*, *Szilveszter Boriska*, *Csitneki Mariska*.

Felülfizettek: *Dr. Rapsák Imre* 10 K, *K. J. 5 K*, *Hanusz Zoltán* és *Ricsovits János* 3—3 K, *Tabacska Mihály*, *Spitzer N.*, *Bernát András*, *N. N.*, *Vogel János*, *Szabó Ferencz*, *Sánta Józsefné*, *N. N.*, *Nagy András* 2—2 K, *Gyigor Istvánné* 180 K, *Köbl Miklós*, *Vavrik József*, *Varsányi Lajosné*, *Mohaupt Ferenczné*, *Obermajer Gyula*, *Majer Ferencz*, *özv. Nikl Ödönné*, *Patyi József*, *Laza Antal*, *Pusztay József*, *Hakkel János*, *özv. Mészáros Pálné*, *Való Károly*, *Kis István*, *Orszáczky Mátyás*, *Szenderfi Juliska* (Bpest), *Pilinyi Ferenczné*, *Nell István*, *Nagy István*, *Neisz János*, *N. N.*, *Szakszik Mihály*, *Kvell Rudolf*, *Való Ignác*, *Józsa Ferencz*, *Trapp Mór* 1—1 K, *Belák Józsefné*, *Czibulka N. né*, *Szilveszter Lajosné* 60—60 f. *Szabó József*, *Dikk Anna* 50—50 f. *Barolics Mihályné*, *Nagy Istvánné* 40—40 f. *Bikkés András* 30 f. *Renner Nándor*, *Bacsak János*, *Hideg György* 20—20 f.

Levelező lapokból árusítottak: *Polák Tercsike* 10 K, *Káposzta Rózsika* 644 K, *Varsányi Gizike* 566 K, *Mohaupt Mariska* 530 K, *Blaskó Erzsike* 240 K, *Pusztay Mariska* 2 K, *Belák Juliska* 120 K, *Schvarcz Margitka* 114 K, *Vogel Rózsika* 1 K, *Pénztárnál* 30 f. Összesen: 3544 K.

Itt emlíjük fel, hogy a mulatsági jelvényeket és kis maslikat *Blaskó Erzsike* készítette, miért is neki, valamint az összes leány és férfi szereplőknek nyilvánosan is köszönetet mond az egylet elnöksége.

= **Vizsgálatok a siketnémáknál.** A siketnémák váci intézetében az osztályvizsgálatok f. hó 15-én, 16-án és 17-én tartatnak. Az évzáró ünnepély 20-án lesz, míg előttevaló nap d. u. 4 órakerésztel tornaverseny rendeztetik.

= **Köszönet.** A szt. Vincze egylet javára M. 2 K adományozott, a kegy. alaptványi hivatal perselyében pedig 11 K 20 f. folyt be. Hálás köszönetet mond az egylet elnöksége.

= **Pünkösdi kegyelem.** Az isteni szeretet közelmúlt ünnepén, pünkösdkor, tért vissza Veresegyházra a katolikus anyaszentegyház kebelébe az ág. evangélikus vallásról *Felady Julianna*, *Nohel Rezső* pékmester neje. A hitvallást *Kozma István* plebános kezeibe tette, ki a megtérthez megható és szívhez szóló intelmet intézett. — Ugyanezen az ünnepén szentelte fel a lelkipásztor püspöki engedéllyel azon piros selyem zászlót is, mely az Amerikába kivándorolt levek adományaiából szerzetetett be. A zászló hasonmása a váci földmivések zászlójának. A zászló egyik felén

a boldogságos szent Szűz képe, a másik felén pedig szent Izidor képe látható eme felirással: „Szt. Izidor könyörögj a szántóvetőkért!”

= **A József Kir. Herczeg Szanatórium Egyesület helyi bizottságának** elnöke a következőket teszi közzé: A József Kir. Herczeg Szanatórium Egyesület évi közgyűlését Budapesten (Váci-utcai városháza dísztermében) ez évben június 14-én tartja meg. A közgyűlésre felutazó tagok a m. kir. államvasutakon oda és vissza szóló, nyolcz napi érvénynyel bíró, félárú vasúti jegy váltására jogosító igazolványt kapnak, ha azért hozzám június 7.-éig fordulnak. Fölvívom a szanatórium egyesület t. tagjait, hogy minél többen vegyünk részt közgyűlésünkön. A félárú jegy váltására szóló igazolványt azok is megkapják, akik június havától iratkoznak be az egyesületbe. Hazafias tisztelettel: *Dr. Hörl Péterné* bizottsági elnök.

= **Halálos szerencsétlenség.** Mélyen lesújtó tragikus halállal múlt ki folyó hó 4-én délelőtt egy törekvő és szép reményekre jogosító ifjú, *Kovács Károly*, *Kovács József* építőmester 14 éves fiacskája. Túlbugzóan felfogott hivatásának és munkaszeretetének lett az áldozata. Édes atyja átalakítási munkálatokat vállalt el a Budapesti főúton levő 56. számú házban. Ajtókat kellett kibontani, s míg a többi tanoncok közös erővel munkáltak egy ajtó kibontásán, addig *Kovács Károly* maga végzett egy ilyen munkát. El is készült hamarosan vele, de egyedül akarta az ajtófélfát kiemelni is. De a nehéz ajtófa, hogy-hogy nem, kiesett s leütötte a menekülő fiút. Tarkóján érte a mintegy 2 métermázsás teher, s a szegény gyermek rögtön csigolyatörést szenvedett. — Temetése megható részvét mellett szombaton folyt le az alsóvárosi temetőbe. A mélyen lesújtott szülők iránt általános a részvét. — Ny. b.!

= **Apró hírek.** Folyó hó 4-én asztalos-sztrajk ütött ki városunkban, minek oka az, hogy lejárván a mesterek és munkások között a 3 éves szerződés, a mesterek nem hajlandók a munkásokkal újabb egyezsége lépni, mert egyezségi pontjaik között nem helyeslik a 3 korona napi bérminimumot s a 9 $\frac{1}{2}$ órai munkaidőt. — Folyó hó 6-ikán kezdetét vette városunkban a III. osztályú kereseti adó kivetése. Az adókető bizottság a Kuria szállóban ülésezik, s az adóketés előreláthatólag eltart e hó 17-ikéig.

= **Régi tárgyak.** Folyton gyarapodó múzeumunk a legutóbbi kimutatás óta a következő adományokkal szaporodott: *Perczián Gusztáv* 1 quodlibet, 1 iparigazolványt, 1 rőpiratot, 1 theologiai és nyomtatványt, *Fischer Károly* 2 drb római cserép mécsét, *Jäger Gyula* a szabó czéh pecsétjét 1808-ból, *Schönberger Imre* II. Ferdinánd 3 drb kis ezüst érmét juttatta a múzeumba, melyért az elnökség ezúton is köszönetét fejezi ki.

= **Sajtóvélemény a Váci Könyvről.** Múzeumegyesületünk ideai tagilletményéről a *Gajári Ödön* szerkesztette „Az Ujság” című napilap május 29-iki számának *Tudomány és irodalom* című rovatában ezt olvassuk: *Váci Könyv*. Pár nappal ezelőtt jelent meg a Váci Múzeumegyesület tagilletményeként a *Váci Könyv*. Szerkesztette *Tragor Ignác* dr. egyesületi elnök. A tizenegy ivre terjedő *Váci Könyv* megjelenése két szempontból érdekes. Nemcsak a múzeumegyesület szabályszerű munkásságának, az egyesület élén állók önzetlen működésének hű tükörképét nyújtja, hanem különösen sok oldalról köti le az olvasó figyelmét a történelem Vácson lezajlott momentumaihoz, s így rendkívül hatásos módon élesíti és növeli a haza-

szerepet tűzét. Ilyen hatásúak a többek között Eötvös Károly, Podmaniczky Frigyes báró, Fraknói Vilmos püspök és Tragor Ignác dr. váci vonatkozású történelmi cikkei. Ugyancsak emelik a könyv értékét Petőfi Sándor Vácson írt „Anyám tyúkjá” című versének facsimiléje, továbbá boldog Vác remetének (akinek nevét a város viseli) az orosz-lengyelországi cenzstohovai kolostorban felfedezett életnagyságú képe. Ritka történelmi érzék, finom ízlés, nagy szorgalom és munkásság jellemzi a Váci könyvet.

= **Tulipánestély.** A Váci Kereskedő-Ifjak Egyesülete 1908. június hó 13-án (szombaton) a Lövőházban részben a könyvtár s részben a saját házalapja javára jótékony célú *tulipánestélyt* rendez. Személyjegy 2 K. Család-jegy 4 K. Felülfizetéseket a jótékony célra való tekintettel, köszönettel fogadnak és hírlapilag nyugtáznak. Jegyek Tragor Ignác és fia, Tragor Károly, Meiszner Rudolf, ifj. Ottó József, Intzedy Soma, Kopunecz József, Velzer Kálmán és fiai, Hufnagel Imre, Torday Jenő kereskedésében és este a pénztárnál kaphatók. A meghívó személyre szól és másra át nem ruházható. Kezdeté este 8 órakor.

= **Tánczvigalom.** A Váci I. Ált. Ipartársulat 1908. évi június hó 14-én a Pokol vendéglő fedett táncztermében, saját könyvtára javára, tréfás előadásokkal egybekötött jótékony célú, zártkörű tánczvigalmat rendez. Belépődíj személyenként 1 korona. Felülfizetéseket köszönettel fogadnak és hírlapilag nyugtáznak. Indulás d. u. 3 órakor a társulat helyiségéből. Kezdeté d. u. 4 órakor. Kívánatra a meghívó előmutatandó.

= **ASzent-István-Társulat pártoló tagjainak jutalékai.** Im már ötödik éve annak, hogy első kath. irodalmi intézetünk újjáalakított alapszabályai keretében megalapította a népies pártoló tagsági osztályt, melynek tagjai az évi 2 korona tagdíj fejében 4 kötet könyvet kapnak illetményül. Hogy ezek az illetményül adott könyvek mily megfelelőek és mennyire alkalmasak kath. népünk szellemi szükségleteinek kielégítésére, arra elegendő bizonyosság a tagoknak évről évre való rohamos szaporodása s hogy számokkal is bizonyítsunk: 1906-ban 11,000 volt a tagok száma, míg 1907-ben már 16,000-re emelkedett. Előreláthatólag ez az emelkedési arány a jelen évben is megmarad, sőt fokozódik is, amint a jelek mutatják, mert — értesülésünk szerint — már a folyó évre is, minden felszólítás nélkül, közel ezernyi tag jelentkezett. Az ideai tagilletmények különben is a legteljesebb elismerést érdemlik meg. A *Szent-István-Társulat Naptára az 1909. évre* az előző évekhez hasonlóan változatos, gazdag, értékes tartalmú lesz, sőt — szokása szerint — ez évben is tetemesen gyarapodni fog, hogy így megtartsa a maga számára a közvélemény évről-évre megújított elismerését, mely szerint: ez a magyar kalendáriumok legértékesebbike. *Öveges Kálmán* pompás élvezetes könyvének, az *Uj Kis Tükörnek* III. kötete jelenik meg ez évben, hogy a vidám kedély, a talpraesett tréfa szívet-lelket gyönyörködtető köntösében hordja szerte a természettudományok mindenképpen hasznos ismereteit. Bárki részére is nagy értékű e könyvecske, de főképp néptanítók s azok számára megbecsülhetetlen, akik a felnőttek oktatása vagy a szabad tanítás kurzusain előadókul szerepelnek. A két előző kötet is megszereshető 60—60 fillérvnyi árban. A tagilletmény harmadik része A *kisgazda utmutatója* című mezőgazdasági tanácsadó lesz, az alapos szakismereteiről országsszerte ismert gazdasági népies író: *Horváth E. János* tollából. E törlémetszett, zamatos magyarsággal megírt könyv

az újabb, okszerűbb alapokra fektetett, gazdálkodás minden részletéről kimerítő biztos tájékoztatást ad. Akik eltérő élethivatásuknál fogva e könyvet nem használják, azok az *Uj Kis Tükör* bármelyik első részére igényt tarthatnak. A negyedik rész egy vastos, képekkel díszített s tartalmánál fogva is általános értékű könyv lesz: a *Szentek Élete*. A Zalkához vagy Vogeléhez hasonló terjedelmű népszerű *Szentek Élete* már évek előtt kifogyott könyvpiaconkról s az állandó s nagyarányú kereslet is arról tanuskodik, hogy ily könyvnek a kiadása ma mindenképpen megokolt. Ennyire gazdag jutalék révén az idén is természetes lesz a Szent-István-Társulat pártoló tagjainak gyarapodása. A tagdíjak és jelentkezések a Társulat igazgatóságához (Bpest. Szentkirályi u. 28.) küldendők.

= **Pártoljuk a hazai ipart!** Be sokszor halljuk e szót és mégis szükségleteink fedezésénél nem vigyázunk eléggé, hogy ne osztrák árút vásároljunk. Ezer meg ezer idegen fogtisztító szert vesz naponta a magyar közönség, mikor itt van most a kiváló magyar gyártmány, a Brázay-féle Kalogén sóborszesz fogkrém, mely valósággal ideális fogtisztító és ápoló szer.

= **A vakok iparcikkjei.** Hazai iparunk pártolásáról sokat beszélünk, de keveset teszünk az érdekében. Meghallgatjuk szívesen a magyar készítmények dicséretét, végezetül mégis külföldit vásárolunk s mert látszólag talán olcsóbb, eltekintjük súlyosságát és számba sem vesszük a hazai iparcikkjeleket felette nagy tartósságát. Így vagyunk a vakok készítményeivel is. A külföldnek milliókat juttatunk kosár és kefeárúkért, míg idehaza törekvő szorgalommal és kitartó munkássággal magyar vakjaink ugyanazon árukat jobban, tartósabban s szebben előállítják, mint a külföldön, — sajnos, a magyar közönség számbavehető érdeklődése nélkül. Mint értesülünk, a vakok szegedi képző és foglalkoztató intézetében a kosár és kefeárúk minden elképzelhető fajtát, u. m. gyermek-kosarak, kenyér-kosarak, kerti-butorok, kottatartó-állványok, kézimunka-kosarak, piaci-kosarak, ruha-kosarak, szállító-kosarak, tálcza-kosarak, utazó-kosarak, virág-állványok, stb.; a kefe készítményekből: fal porolók, haj-kefék, mindenemű seprők, padló-kefék, ruha-kefék, suroló-kefék, stb-t készítenek. El kell ámulnunk azon, hogy ezen sors-sújtott szerencsétlenek mennyi mindenféle árút képesek előállítani s amellet olyan olcsó árakon, hogy azokat méltán ajánlhatjuk a közönség figyelmébe. Támogassuk ezen magasztos intézmény emberbaráti ügyét azáltal, hogy csak olyan kefe és kosárárukat tűrünk meg házunknál, amelyet a vakok szegedi intézetében készítenek. Egyebekben a vakok szegedi intézetének vezetősége készséggel küld árjegyzéket bárkinek és mindennemű megrendelést megbízható pontossággal teljesít.

= **Felvétel az építő-ipariskolába**
A budapesti m. kir. állami felső építő-ipariskolában (VII. ker. Thököly-ut 74. sz.) a rendes szakosztály első osztályába a jövő iskolai évre való felvételre már június 25-től július 1-ig lehet jelentkezni előjegyztetés végett. Helybeliek személyesen, vidékiek levélben is jelentkezhetnek. A végleges felvétel november 1-én történik, amikor a tanulók szülei vagy gyámjaik kíséretében tartoznak megjelenni. — Felvételi feltételek: 1. A 15. életév betöltése 2. legalább négy közép (gymn. reál- vagy polg.) iskolai osztály sikeres elvégzése, 3. legalább négy havi gyakorlati működés az építő-ipar terén, 4. ép és egészséges testi szervezet. A végleges felvétel felvételi vizsga útján történik. A felvételi vizsgálat tárgyai: magyar nyelv, számtan és algebra, mértan és mértani rajz.

(Akiknek ezekből a tárgyakból mind a négy közép-iskolai osztályban *jeles* vagy *jó* osztályzatuk van, ezekből a tárgyakból nem tesznek felvételi vizsgálatot.) De a szabadkézi rajzból és a gyakorlati munkából (falazás, kőfaragó vagy ácsmunka) minden jelentkező tartozik felvételi vizsgálatot tenni. — Az előjegyztetéshez be kell küldeni: 1. a keresztlevelet vagy születési bizonyítványt, 2. a négy középiskolai osztályról szóló s 3. az újraoltásról szóló bizonyítványt és 4. be kell jelenteni, hogy a tanuló hol és kinél lesz gyakorlati munkában a négy hónap alatt. A jelentkezők kellő időben értesítenek arról, hogy előjegyztetésük megtörtént-e vagy nem. Az elő nem jegyzettek bizonyítványai visszaadtnak vagy vissza küldetnek. Levélbeli megkeresésre készséggel ad felvilágosítást az Igazgatóság.

= **Pagliano-Sirup.** Az egyedüli valódi, világoskék Girolamo Pagliano védjeggyel ellátott Pagliano-Sirup kiválóságát igazolja ama tény, hogy ezen különlegesség mint a legjobb vértisztítószer, Pagliano-Sirup, folyékony és poralakban 1838 óta sok ezer családnál eredményesen bevált. Kitűnő, orvosi rendelésre enyhén működő hashajtószer, mely a székrekedést és annak hátrányos következményeit megszünteti s vértisztítóan hat. Rendelések czimzandók: Girolamo Pagliano tanárhoz, *Florenz* (A 71.) via Pandolfini.

= **Háztartásban fontos** mohai Ágnes-forrás. Bővebbet a megjelent hirdetés.

Irodalom.

Borromeus. A lelkipásztoroknak nálunk mostmár egyetlen katolikus hitszónoklati folyóiratjuk a *Borromeus*, amelynek igen jó hasznát vehetik az igehirdetésben, mert alapos és korszerű szentbeszédek és oktatásokat közöl. Hónapról-hónapra megjelenő tartalmas füzeteiben. A mostani XXII. évfolyamban sok gyönyörű szemelvényvel járul hozzá *Aranyszájú szent János* renekeinek ismertetéséhez. Körülbelül 900 oldalon 150 beszéd jelenik meg benne vasárnapokra, ünnepekre, nagyböjtre, májusra, júniusra, Jézus szívére, esketésre, temetésre s a legkülönfélébb alkalmakra. Előfizetési ára mindössze 8 korona. Ez a derék folyóirat azzal is nagy szolgálatot tett a katolikus ügynek, hogy kiadta *Szuszai* kitűnő *Apologetika* című munkáját, amelyet rendes előfizetőinek füzve 2-50 korona, szép egész vászon kötésben 3-50 korona kedvezményes áron ad. Másoknak 1—1 koronával drágább, de még így is olcsó az igen értékes és szép kiállítású 420 oldalnyi könyv. Megrendelési czim: „Borromeus” szerk. — kiadója, Győr.

Szerkesztői üzenetek.

K. J. Phatvan okt. 1-ig, **Z. A. Bpest** év végéig rendben. — Szép tisztelet.

B. Gy. Kosd. Máj. 10-én járt le s most nov. 10-ig rendben. A hiányzó számot megküldöttük — Tisztelet.

K. Muzsla. Azokról az ekvipázsokról máskor részletesebben, most nagy erővel robusunk. — Hő üdv.

Merengő. Névtelen verseket nem igen szeretünk leadni, de önnel mégis kivételt teszünk s zöngeményét ide iktatjuk. Értse, aki érti!

Illatát terjeszti
Szegefű, jázmin, rózsza,
Kaczagó napsugár
Csókot lopkod róla;
Szivárványos pille
Gyöngyharmaton reszket,
Az azúros égen
Füldik a sok felleg!...

Mindenütt vidámság,
Mindenütt csak élet,
Csupán azon házban
Konganak a léptek,
Ahol az Ó drága
Lelke fakaszt éltet
S szívének melege
Mindent ápol, éltet . . .

Te, ki szertehintéd
A szint, erőt, éltet
E sivar világba!
Esdve kérünk Téged:
Vezérelj Őt vissza
A bánatos házba,
Hadd forduljon vígra
Annak nehéz gyásza! . . .

H. M. Bocsanat, mult számunkra későn érkezett. — Üdv!

K. I. Köszönjük. Már igazán felénk se néz, ha olykor-olykor berándul. — Köszöntés!

Vicinius. Azt gondoltam, hogy a jurisdicciós vizsgálat alkalmával mindez jobban elintéződik. Az igazán gondos cikket jövő számunkban a vezető helyre szántuk, azért kérjük a befejezését is, hogy egyszerre leadható legyen. — Vidámság és munkakedv!

Nyíltér.

Foulard-selyem 75 krtól 3 frt
70 krig metereknint, blouzokra és ruhákra. Bérmentve és 2 mtr vámentesen házhoz szállítva. Gazdag mintagyűjtemény postafordultával.

Henneberg selyemgyára, Zürich.

Köszönetnyilvánítás.

Végtelen fájdalomunkban, mely egyetlen fiunk halála következtében családunkat érte, mindazon részvétért és vigasztalásokért, melyekben jóakaróink és barátaink résziesíteni kegyeskedtek, leghálásabb köszönetet mondunk.

Fiunkat gyöngéd szeretete szülei iránt, vallásos érzülete és tisztas viselkedése, buzgó munkaszeretete és szép reményekre jogosító iparkodása, úgy a szülői házban, mint mások előtt, akik ismerték, kedvessé és becsülésre érdemessé tette. Szerettük őt igazán, azért fáj kétszeresen szívünknek az ő váratlan elvesztése.

Enyhülést Istenben helyezett bizodalunk nyújt s azon őszinte részvét, mely gyászunk alkalmából megnyilatkozott irántunk.

Mély köszönetet mondunk az I. általános Ipartársulatnak, a tűzoltó egyesületnek, s általában és egyenkint mindazoknak, kik drága fiunk elhunytá és temetése alkalmából őszinte részvétükkel szívünk kesergését enyhíteni sziveskedtek.

Kiváló tisztelettel,
Vác 1908. jun. 9.

Kováts József
és hitvese.

Egy jó házból való fiú
tanulónak
felvételik
MAYER SÁNDOR
könyvnyomdájába.

H I R D E T É S E K.

KALOGÉN
BRÁZAY SÓSBORSZESZ
FOGKRÉM és SZÁJVIZ ★

182/908.

Püspök-uradalmi tűzifa eladás.

A váci püspöki uradalom Verőcze mellett, az ú. n. „Gimpli” erdővéd-lak előtt ideiglenes tűzifa raktárt állított fel.

A tűzifa árai méterőlekben (22 méter ma gas rakásolásban):

keményhasáb: 32 korona 64 fillér,

puhahasáb: 28 korona 56 fillér,

kemény dorong: 28 korona 56 fillér,

selejtes fa (hasáb, dorong és bot vegyesen) 24 korona 48 fillér.

A vételár a váci püspöki uradalom központi pénztárába (Seminarium épület) a hét minden napján, — ünnep és vasárnap kivételével — befizethető, honnan is a fa kiadására utalvány adatik. minek ellenében a fa a jelzett faraktárból minden héten szerdán és szombaton elfuvarozható.

A váci püspöki uradalom

Jószágigazgatója.

Földesurak figyelmébe!

A „Debreczeni gazdasági üzemi Iroda”

Magyarország területén bárhol

igen jutányos feltételek mellett elvállal: gazdasági üzentervek reális alapokra fektetett kidolgozását, gazdaságok berendezését, felügyeletét és ellenőrzését, számvitel berendezését és ennek rendszeres vezetését; becsléseket és leltározásokat; eljár mindennemű gazdasági ügyekben; elfogad megrendelést minden időben és minden körű és nemű prima pirostarka vasmegegyi tájfajta marha szállítására.

Megbizások egyes esetekre vagy éves alapon eszközölhetők.

Ajánlattal szolgál: **Kuczka Emil** v. urad. főtitst gazdasági üzemi irodája

Debreczen, Garay-utca 15.



Goddam:

Végre egy gyorsan és biztosan ható tyúkszemser.

Cook és Johnsons
amerikai szabadalmazott

tyúkszemgyűrűi

1 darab 20 fillér, 6 darab 1 korona, postán 20 fillér porto.

Kapható a birodalom minden gyógyszerárában, valamint orvosser drogeriákban stb.



Amatőr fényképezőknek

kifogástalan, alig használt gyönyörű gépet finom bőrtáskával és statívval feleárban 150 koronáért adok el.

Bogoss Béla
Tápé, Szeged mellett.

Táncztanítási tanfolyam.

Perreyné, Vác város közkedveltségnek örvendő táncztanárnöje, szakszerű oktatását június hó 24-én kezdi meg a Székesegyháztéri régi fiúiskola emeleti termében.

Perreyné kitűnő oktatása mellett kiváló gondot fordít az illemszabályokra s azokat mintaszerű avatottsággal és taktikával kezeli, czélja lévén nem fél, hanem egész munkát végezni, amire eddigi buzgó és eredményes tevékenysége teljes garanciát nyújt.

Tanítja a boszton-tánczot is, aki tanulni akarja, mert ezen táncz nem kötelező s mostanáig sem udvarképes, — s megtanítja úgy, mint bárki más!

Beiratás az említett épületben június 24-től kezdve d. e. 10—12-ig és d. u. 5—7-ig

Kéri a n. é. úri családok szives pártolását.

70 év óta a SIRUP-PAGLIANO

mint a legjobb és legbiztosabb hashajtószerek sok ezer családnál eredményesen van bevezetve. Ezen Girolamo Pagliano florenzi tanár által feltalált és 1838 óta előállított vértisztítószerek csak akkor valódi és eredményes, ha a gyártmány a törvényesen védett kék vignettával és Girolamo Pagliano tanár névalírásával van ellátva. Ezen különlegességek orvosi rendelethez az ország minden jobb gyógyszerárában kaphatók. Orvosi rendelés szerint használva, megszüntetik a székrekedést és annak következményeit, mint vértorlás a fejbe stb., előmozdítják az anyagcserét és vértisztítóhatnak bőrkütiések, köszvény, csúz (rheuma) nál stb. Elismert szer étvágytalanság és az ülő foglalkozás egyéb következményei ellen. A „Girolamo Pagliano” készítmények folyékony szirupalakban és por alakban kaphatók. Megrendelések intézendők: Girolamo Pagliano tanár Florenz (A 71.) Via Pan dolfini. Elismerő-leveleket és prospektust ingyen és bérmentve küld a vezérképviselőség: Dr. F. Herzig, Wien, VII. (A. 71.) Mariahilferstrasse 48. Gyógyszerárak főraktárként legelőnyösebb feltételek mellett keresztetnek.

Földbirtokos urak

szives figyelmébe.

Van szerencsém a mélyen tisztelt uraságokat értesíteni, hogy 32 év óta Váczon fennálló jóhírű kötélgyártó üzletemben

gabona-kéve kötelek

nagybani előállítását rendeztem be és minden igyekezetemet oda irányítom, hogy — miként az általam előállított többi áruimnak sikerült lehető legjobb hírnevet szerezni, úgy a gabona-kéve kötőim is iparkodom a lehető legjobb minőségben, a legolcsóbb áron előállítani, hogy már az első évben alig kerülnek többbe a zsúp-szalma értékénél.

Ezen kötelek azonban 5—6 éven át használhatók.

A mélyen tisztelt földbirtokos uraknak szives támogatását tisztelettel kérem

Klapaty János
kötélgyártó,
Vác, Széchenyi utca 3. szám.

A VACZI HENGERMALOM RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

lisztárai 50 kilogrammonként:

Buzadórlemény: Asztali dara A B szám 17 K 60 fill. — Asztali dara C szám 17 K 40 fill. — Királyliszt 0 sz. 17 K 40 fill. — Lángliszt 1. sz. 17 K 20 fill. — Elsőrendű zsemlyeliszt 2. sz. 17 K 00 fill. — Zsemlyeliszt 3. sz. 16 K 80 fill. — Elsőrendű kenyérliszt 4. sz. 16 K 60 fill. — Középkenyérliszt 5. sz. 16 K 40 fill. — Kenyérliszt 6. sz. 16 K 00 fill. — Barnakenyérliszt 7. sz. 15 K 00 fill. — 7¹/₂ sz. 13 K 40 fill. — 7³/₄ sz. 11 K 20 fill. — Takarmányliszt 8. sz. 07 K 20 fill. — Korpa finom F sz. 06 K 50 fill. — Korpa goromba G. sz. 06 K 50 fill. — Ocsu 07 K 60 fill. — Konkoly 0 K 00 fill. — Büköny 00 K — fill. — Pelyva zsákja 0 K. 00 fill.

Védjegy: „Horgony“

A Liniment. Capsici comp., a Horgony-Pain-Expeller

pótlék

— gy régiónak bizonyult háziszert, mely már sok év óta legjobb fájdalomcsillapító szernek bizonyult közhívnél, oszónál és meghűléseknel, bedörzsölésépen használva.

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt bevásárláskor óvatosak legyünk és csak olyan üveget fogadjunk el, mely a „Horgony“ védjeggyel és a Richter cégjegyzéssel ellátott dobozba van csomagolva. Ara üvegekben K—80, K 1.40 és K 2.— és ügyszólván minden gyógyszerárban kapható. — Főraktár: **Török József** gyógyszerésznél, Budapest.

De Richter gyógyszerára az „Arany oroszianhoz“, Prágában, Elisabethstrasse 5 neu.

Mindennapi szétküldés.



CLAYTON & SHUTTLEWORTH
Budapest, Váci-körút 66,

által a legjutányosabb árak mellett ajánlatnak:

Locomobil és gőzcséplőgépek,

szalmakaszalók, járgány cséplőgépek, lóherő-csapók, tisztító-rosták, konkolyozók, kaszáló- és aratógépek, szénagyűjtők, boronák, sorvetőgépek, Planet Jr. kapálók, szecskavagók, répavágók, kukorica-morzsolók, darálók, őrlőmalmok, egyetemes acél-ekék, 2- és 3-vasú ekék és minden egyéb gazdasági gépek.



Mit igyunk?

hogyan egészségünket megóvjuk, mert csakis a természetes szénsavas ásványvíz erre a legbiztosabb óvószer.

Minden külföldit fölmúl hazánk természetes szénsavas vizek királya:

A MOHAI AGNES-FORRÁS

Milleniumi nagy éremmel kitüntetve. Kitűnő asztali-, bor- és gyógyvíz, a gyomor-

égést rögtön megszünteti, páratlan étvágygerjesztő, használata valódi áldás gyomorbetegségeknél.

Mint természetes szénsavdús ásványvíz, föltétlenül tiszta, kellemes és olcsó savanyúvíz; dús szénsavtartalmánál fogva nemcsak biztos óvszer fertőző elemek ellen, hanem a benne foglalt gyógyóknál fogva kitűnő szere a legkülönbélebb gyomor-, légcső- és húgyszervi betegségeknek. Azért tehát

Használjuk a mohai Agnes-forrást, ha gyomor-, bél- és légcsőhuruttól szabadulni akarunk.

Dr. Kéllly.

Használjuk a mohai Agnes-forrást, ha a vesebajt gyógyítani akarjuk.

Dr. Kövér.

Használjuk a mohai Agnes-forrást, ha étvágyhiány és emésztési zavarok állanak be.

Dr. Gebhardt.

Használjuk a mohai Agnes-forrást, ha májbetegségektől és sárgaságtól szabadulni akarunk.

Dr. Glass.

Háztartások számára másfél literesnél valamivel nagyobb üvegekben minden kétes értékű mesterségesen szénsavval telített víznél, sőt a szódavíznél is olcsóbban adja, hogy az Agnes-forrás vizét a legszegényebb ember is könnyen megszerezhesse.

Kedvelt borvíz.

Kapható minden fűszerüzletben és elsőrangú vendéglőben.

Kedvelt borvíz.

Olcsóbb a szódavíznél!

Főraktár: **Torday Jenő** úrnál